

ОТ ПЕРЕСТАНОВКИ КРЕСЕЛ КУРС НЕ МЕНЯЕТСЯ

Неудобства, которые испытывает Джордж Буш, не должны волновать



«СЕРГЕЙ ИВАНОВ поддержал кандидатуру Дмитрия Медведева в качестве кандидата в президенты...»

Теперь это уже не предположение, а реальность. Еще недавно казалось, что подобная информация прозвучит в другой формулировке — только фамилии первых вице-премьеров поменяются местами. Но случилось то, что случилось. И даже раньше, чем ожидали. Действующий президент всегда отличался умением поддерживать интригу. Казалось, что с объявлением преемника будут тянуть до последнего. А именно — до съезда «Единой России», который состоится 17 декабря. Но тайное стало явным на неделю раньше.

Политика на этой неделе велась в открытую. Все началось с визита руководителей четырех партий к президенту, во время которого и выясни-

лось, кому доверено управление страной. Присутствие первых лиц «Единой России» и «Справедливой России» не удивило. Одна партия — № 1 в стране, другая прошла в Думу и в оппозиции Путину не замечена. Аграрии и «Гражданская сила» — аутсайдеры прошедших выборов, но в президентскую коалицию вошли не просто так. Новый глава государства призван объединить не только сторонников отдельных партий — большинство россиян с самыми разными взглядами. Через сутки ожидается, что это не единственный сильный козырь в руках Дмитрия Медведева.

Через сутки в стране разорвалась еще одна информационная бомба. Кандидат в президенты объявил, что в случае победы хотел бы видеть Владимира Путина премьер-министром. Впервые подобный вариант сохранения у власти действующего президен-

та проговаривался на съезде «Единой России» — о его возможности говорил сам Путин. После заявления Медведева будущая конструкция власти обрела конкретные очертания. Чтобы она сложилась, требовалась одна — согласие нынешнего президента. Но он, похоже, взял длительную паузу и, возможно, будет держать ее до 2 марта. Если так, то ни у кого не повернется язык раньше срока списать президента на берег. Нет сомнений, что выдвигая Путина станет фаворитом президентской гонки. Что уж говорить о варианте, при котором Путин будет ключевой фигурой в команде Медведева — тут остальные соперники точно могут отдышаться.

Остаются, правда, сомнения, согласится ли нынешний президент с ролью второго человека в государстве? Не очень она вьется со статусом национального лидера, который Путин приобрел по ито-

гам парламентских выборов. И уж тем более трудно представить картину: президент Медведев отправляет в отставку правительство Путина. В вариант, при котором третий президент России — бледная тень второго, тоже верить с трудом. Из потока мнений о Дмитрии Медведеве, что в обилии публикует в эти дни пресса, можно вычленил главное: мы имеем дело с человеком неконфликтным, интеллигентным, но при этом настойчивым и твердым. Без обладания такими чертами характера вряд ли бы сдвинулся с места такой неподъемный воз, как национальные проекты.

Социальная политика, за которую отвечал в правительстве Дмитрий Медведев, наверняка станет одним из главных направлений его работы. И первые же заявления, сделанные в новом статусе, это доказывают. Характерно, что Владимир Путин в то же самое время проявлял соли-

дарность с преемником, заявляя о желании распечатать Стабилизационный фонд ради социальных выплат населению. Подобные заявления — ясный сигнал стране, что продолжению курса ничего не угрожает, а для конфликтов между ветвями власти, как это было в начале девяностых, нет предпосылок.

Появление исторической личности не бывает случайным. Она приходит в то время, которому соответствует. Есть расхожее мнение, что Дмитрий Медведев мало похож на реформатора. Впрочем, современной России, пребывающей в состоянии стабильности, такая кандидатура подходит больше всего. Одна нестыковка: президент США Джордж Буш сдержанно отнесся к возможному появлению Владимира Путина во главе Правительства России после мартовских выборов. Но это, право, можно пережить.

«Нас не воспитывают, как школьников»

На следующий день после выдвижения Дмитрия Медведева кандидатом в президенты России он выступил в прямом эфире федеральных телеканалов с заявлением, которое можно считать программным: «Что дорого нам сегодня? Стабильность, улучшение качества жизни и надежда на длительное спокойное развитие. Образование, здравоохранение, жилищные вопросы — во всех этих важнейших сферах нашей жизни мы преодолели застой 90-х. Появились первые, пусть весьма неполные, результаты. Существенно укрепилась наша экономика. Мы живем не в долг, а по средствам. Экономика растет темпами выше, чем во многих развитых странах. Повысилась наша обороноспособность и безопасность. Стало другим отношение к России в мире. Нас не воспитывают, как школьников. Нас уважают и с нами считаются. Россия вернула себе подобающее место в мировом сообществе. Россия стала другой — более сильной и благополучной. Но еще больше предстоит сделать: резко снизить бедность, создать современное здравоохранение и образование, решить сложнейшую жилищную проблему, добиться нового качества жизни в деревне.

Нашими задачами являются увеличение реальных доходов всех граждан, обеспечение достойной старости зрелым людям, создание необходимых условий для развития молодых. Надо и дальше возрождать промышленность и сельское хозяйство, закрепить роль России в мировой экономике. Наконец, решить важнейшую демографическую проблему. Эти задачи будут актуальными еще десятилетиями. Именно поэтому так необходимо продолжение курса, который сложился в конце 90-х годов. И для того чтобы идти этим путем, мало избрать нового президента, разделяющего эту идеологию. Не менее важно сохранить дееспособную команду, сформированную действующим президентом.

ЮРИЙ ЛУКИН.

ПАЛИТРА

Медведева похитили

В ДЕНЬ ОБЪЯВЛЕНИЯ имени преемника ограблена родная школа вице-премьера Дмитрия Медведева.

Учителя 305-й школы Петербурга в шоке: не успели они повесить в коридоре стенд, посвященный знаменитому выпускнику, как с экспозиции исчезли фотографии с личными автографами Дмитрия Медведева. Пропажу заметили вечером, после окончания уроков. Подошли к стенду и обомлели — вместо фотографий остались только белые пятна.

— Лучше бы этого не делали, — вздыхает учитель математики Ирина Григорьевская. — Тогда уникальные фотографии с личной подписью Дмитрия остались бы в нашем архиве.

Учителя не стали вызывать милицию, потому что уверены — эти фотографии вряд ли найдут, они уже перепроданы западным коллекционерам за большие деньги.

Собчак или надои?

УЧАСТНИКИ НЕДАВНЕГО международного фестиваля православных кино-, теле- и радиопрограмм «Радонеж» выступили за создание советов, надзирающих за нравственным состоянием российского телевидения.

Они обеспокоены тем, что современное телевидение ежедневно преподносит зрителю как норму то, что считается отклонением не только с христианской точки зрения, но и позиции обычной культуры. Среди неизменных «героев» — Ксения Собчак с шоу «Дом-2», Сергей Зверев с избытком мата, шоу «Комеди клуб» с юмором «ниже пояса». Вслед за частными каналами в активную гонку за скандальными рейтингами включились и государственные.

В дискуссиях на эту тему не раз высказывалась боязнь ужесточения цензуры, способной под сурдинку «пробить» много достойного в теле- и любом другом искусстве. Поэтому совет, всячески сторонясь репутации репрессивного механизма по ужесточению цензуры, не должен быть подконтрольным какому-либо из органов власти, решили участники встречи.

«Никто не просит вернуть на ТВ бесконечные репортажи про надои и урожай. Мы просто хотим убрать с экранов подонков, которые делают моральными уродами целые поколения детей, взращенных на примитивном и извращенном трактовании мира», — резюмирует позиция православных журналистов.

Чужие здесь не ходят

В РОССИЙСКИХ СПЕЦСЛУЖБАХ больше не смогут служить лица с двойным гражданством. Этот запрет, действовавший де-факто в последние годы, теперь закреплен де-юре законом, который подписал президент Владимир Путин.

Теперь лица с двойным гражданством лишаются возможности прохождения военной службы в органах Федеральной службы безопасности, федеральных органах государственной охраны, органах внешней разведки и федеральном органе обеспечения мобилизационной подготовки органов государственной власти. Кроме того, в случае потери российского гражданства нельзя будет остаться и в армии.

Таким образом, законодательство о военной службе приводится в полное соответствие с законами об упомянутых органах и службах. Но речь идет только о запрете на рекрутирование иностранцев в спецслужбы. А контрактники с зарубежными паспортами в Вооруженных Силах останутся в строю.

Контрафактная пальба

В РОССИИ МОЖЕТ БЫТЬ введено обязательное лицензирование пиротехнической продукции.

Соответствующее обращение к президенту и правительству в ближайшее время намерены направить московская мэрия совместно с городским ГУВД и управлением МЧС.

В настоящее время около 20–30 процентов пиротехнической продукции является контрафактной. Сертификацию, через которую в обязательном порядке должна проходить вся поступающая на российский рынок пиротехника, не всегда выполняют добросовестно. Некоторые центры сертификации выдают разрешения на небезопасную продукцию. Широко известными на рынке брендами нередко пользуются небольшие компании, выпускающие контрафактную продукцию сомнительного качества.

По мнению авторов обращения, необходимо ужесточить контроль за реализацией пиротехники. Продавать ее должны исключительно в специализированных магазинах или специальных отделах, а не на «диких» развалах, которые в преддверии новогодних праздников появляются по всей стране.

Елка за забором

ПО ПРОГНОЗАМ СОЦИОЛОГОВ, треть россиян потратят на подарки к Новому году и Рождеству по 6,5 тысячи рублей. Для многих это накладно, но если подарок купить нельзя, то его можно украсть.

В конце прошлой недели был совершен налет на гипермаркет в Челябинске. 64-летний мужчина пытался вывести две тедлоновые скоророды по 600 рублей. Грабитель пояснил, что хотел сделать подарок жене и дочери. Спустя два часа из того же гипермаркета другой заботливый джентльмен 32 лет вознамерился украсть дамский британский станок, тушь для ресниц, блеск для губ и две пары колготок.

В Нижнем Новгороде молодой человек пожелал в магазине глаз на два картонных пачки с конфетти, три упаковки палочковых батареек и брелок в форме мышки. Но самую необычную новогоднюю кражу совершили двое москвичей. Парень и девушка, распив бутылку коньяка у здания префектуры, залобовались установкой перед ней 15-метровой елки, точнее, висящими на лесной красавице большими стеклянными шарами. Семь из них похитились. За елкой велось видеонаблюдение, и попытка кражи была пресечена. Однако, чтобы подобное не повторялось, елку обнесли высоким металлическим забором.

МОЗАИКА

Второй заход

В МОСКВЕ НАЧАЛОСЬ новое рассмотрение дела бывших первого заместителя губернатора области Виктора Тимашиова, начальника областного управления природных ресурсов Эдуарда Вагина и председателя совета директоров Южно-Уральской горнорудной компании Александра Лосева.

Кассационные жалобы в Верховный суд РФ направили все участники процесса, за исключением Александра Лосева, оставшегося довольным пяти годами условного наказания. Приговоренный за получение взятки к десяти годам лишения свободы Виктор Тимашов потребовал для себя полного оправдания.

Главный фигурант дела наблюдал за кассационным разбирательством прямо из Челябинского СИЗО №1 — при помощи видеоконференц-связи. Представляя интересы Тимашиова в кассационной инстанции приглашен известный столичный адвокат. Именно благодаря этому обстоятельству первое заседание закончилось, едва начавшись. Новый адвокат вице-губернатора заявил, что не успел ознакомиться с материалами дела, и попросил у суда отсрочку. Ходатайство удовлетворили. Разбирательство заняло не более часа.

Замена найдена

СТАЛИ ИЗВЕСТНЫ имена кандидатов на места депутатов Законодательного собрания области, которые освободились после избрания депутатами Госдумы Светланы Ишмуратовой, Дмитрия Вяткина и Александра Берестова.

Новыми парламентариями региональное отделение «Единой России» планирует сделать секретарей местных комитетов соответствующих территорий. Таким образом, кандидатом по Златоустовскому округу станет генеральный директор завода «Булат» Валерий Томаев, по Коркинскому — генеральный директор фирмы «Пилигрим» Николай Софьян, по Центральному — ректор ЮУрГУ Александр Шестаков.

Выборы пройдут в октябре будущего года. Раньше всех вакансию заполнит Магнитогорск. 2 марта, в один день с президентскими выборами, состоится голосование в Промышленном избирательном округе. Основным претендентом на победу в нем будет вице-президент управляющей компании ММК по финансам и экономике Владимир Шамаков.

Сталинская серия

ПРЕДСТАВИТЕЛИ НЕСКОЛЬКИХ общественных организаций и издательства РОССПЭН провели презентацию проекта «История сталинизма», посвященного сталинскому режиму и его преступлениям.

Завершить издание предполагается в течение нескольких лет, а первые пять томов, посвященных разным аспектам, уже вышли из типографии.

Книжная серия будет включать сто лучших книг, которые вышли во всем мире по этой тематике. Часть тиража поступит на рынок, часть — в российские библиотеки. В последние 20 лет обнаружено множество документов той эпохи, настало время их интерпретации и анализа. Эта серия послужит основой общественной дискуссии для окончательного преодоления сталинизма.

Мы не знаем, как выглядят звезды вблизи.

ПОЛ КАРЛ ФЕЙЕРБАЕНД

Сибирь в Америке

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

ДЛЯ РОССИЯН Сибирь — это кладовая леса, газа, нефти и холода. Во времена Ивана Грозного ее присоединили к Московскому царству.

С тех пор прошло почти пятьсот лет. Кому могло прийти в голову усомниться в том, что Сибирь исторически принадлежит России? Недавно бывшая госсекретарь США Мадлен Олбрайт, возглавляющая Демократический институт, то есть мозговой трест Демократической партии США, заявила: «Сибирь не может принадлежать одной России, а должна быть достоянием всех...» Под «всеми» имелась в виду, конечно, Соединенные Штаты.

Едва успела дама ляпнуть такое, как

боги — вероятно, инопланетяне — ее услышали. На некоторые штаты обрушились морозы и снегопады, как в Сибири. Теплолюбивые американцы, живущие на широте города Сочи и привыкшие к зимам с максимальным минусом 4–6 градусов, наконец, почувствовали, что такое русская зима. Для нас она начнется с минусом десять градусов, а при минус 30 мы уравниваем ее «огненной водой» в 40 градусов. Не зря есть пословица: «Что русскому хорошо, то немцу (иностранцу) — смерть».

Если отложить согревающий нас русский юмор и серьезно обсудить проблему разбалансировки климата на планете, то вопросов окажется больше, чем ответов. Все заметили, что за последние десять лет климат меняется. Наука пока не может дать объемное объяснение происходящему, пряча свое неведение за тео-

рий потепления или нового ледникового периода.

Наука уже установила, что на планете Земля было несколько концов света, когда погибало от 70 до 90 процентов всего живого. Предположительно, что мы — не первая земная цивилизация, поскольку находят фрагменты гуманитарной культуры из эры динозавров, живших 250 миллионов лет назад. Причины их гибели могли быть как космического, так и тектонического характера. О недрах планеты — ее ядре, мантии — знаем удивительно мало, как и об окружающем нас космическом пространстве.

Потенциально разумному человечеству целесообразно бы объединить силы для выживания. Претензии на чужие территории углубляют пропасть недоверия между странами. Кому нужна наша Сибирь с ее богатствами, пусть узнают ее лучше, а уже потом зарятся на ее богатства.

ВЯЧЕСЛАВ ГУТНИКОВ, юрист.

НОВЫЙ ПОРЯДОК ЛУЧШЕ СТАРОГО РЫНКА

Россияне все меньше жалеют о прошлом

Аналитический центр Юрия Левады опубликовал результаты масштабного исследования «Государство, порядок и/или свобода».

Респондентам задали семь вопросов по общим темам: «Что сейчас происходит в стране?», «Совместимы ли в российских условиях порядок и демократия?», «Что такое демократия?» и другие.

Ответы россиян оказались традиционными: уже десять лет они выбирают госпланирование, распределение, порядок и контроль власти. На подобные настроения заметно влияют разочарование в девяностых годах. Противопоставление нынешнего скромного преуспевающего «лихим девяностым» становится также лейтмотивом

действий власти и наверняка усилится с приближением президентских выборов. Чем так провинились девяностые годы? На самом деле не демократией как таковой, а слабостью закона.

Опрос аналитического центра Юрия Левады проводился 20–23 ноября среди 1600 респондентов со статистической погрешностью не более трех процентов. Первый вопрос исследования касался экономики. Если десять лет назад систему государственного планирования и распределения считали более эффективной 43 процента респондентов, то сейчас такого мнения придерживаются уже 54 процента граждан. Социологи считают, что на эти настроения сильно влияют сообщения о создании многочислен-

ных госкорпораций и упреки со стороны президента в адрес тех, кто в девяностые годы ратовал за становление рыночных отношений. По данным опроса, все меньше россиян сожалеют о распаде Советского Союза.

Все последние годы вопрос исследователей звучит одинаково: «Какая экономическая система кажется вам более правильной: та, которая основана на государственном планировании и распределении, или та, в основе которой лежат частная собственность и рыночные отношения?» За госпланирование и распределение в апреле 1997 года ратовали 43 процента респондентов, в ноябре 2005 года — 51 процент, сейчас — 54. Соответственно уменьшается количество сторонников частной собственности и рыночных

отношений. В апреле 1997 года их было 40 процентов, в ноябре 2005 года — 36, сейчас — 29. Настроения опрошенных, в первую очередь, объясняются разочарованием в рыночной экономике девяностых.

В унисон этим настроениям власть в последние несколько лет начала создавать многочисленных госкорпораций. Лояльное отношение россиян к действиям власти продиктовано тем, что усиление позиций государства происходит далеко не во всех секторах экономики. Однако если власть начнет перегибать палку, то эффект будет обратным: «Многие из нас с теплотой вспоминают андроповские времена, но вряд ли кто-то ратует за введение наказания за tuneядство или национализацию предприятий пищевой промышленности», — считает политолог Алексей Макашкин.

Гендиректор агентства политических и экономических коммуникаций Дмитрий Орлов связывает социальные тенденции в обществе с ростом доходов из нефтяной сферы: «Эта тенденция проявилась во всех странах, где благосостояние граждан начинало стремительно расти. С ростом доходов от продажи ресурсов растут и иждивенческие настроения, а кроме того, многие начинают осознавать, что тоже имеют право на часть доходов государства».

В опросе Левада-центра есть и другие красноречивые данные. На вопрос «Что сейчас происходит в стране?» 42 процента ответили, что это наведение порядка. Становлением демократии происходящее назвали 15 процентов, нарастанием беспорядка и анархии — 14 процентов, а становлением автори-

тарного строя — 13. Два года назад самым популярным ответом (43 процента) было нарастание беспорядка и анархии.

Сошлюсь на такой вопрос: «Необходимо ли, чтобы власть в стране находилась под контролем граждан, или, если власть действует в интересах народа, контролировать ее не обязательно?» И получили следующие ответы: 66 процентов за необходимость контроля власти (два года назад — 57 процентов), а полностью доверять власти 27 процентов.

Россияне по-разному понимают свое право контролировать власть: «Одни под общественным контролем понимаем существование в стране различных неправительственных организаций, а другие — системы товарищеских судов и возможность обратиться с жалобой в газету».